



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. U. V.

Córdoba 17 Sept. de 1938

TERCER AÑO TRIUNFAL

Núm. 606

Pilar Primo de Rivera orando ante la Virgen de las Angustias



La Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange, orando ante la Virgen de las Angustias, después de serle impuesta la insignia de Presidenta de Damas Camareras de la Virgen, en la Iglesia de San Agustín.

(Fotos Santos)

Instrucción Pública

PERMISO

La Comisión Gestora local de Primera Enseñanza de Montilla, comunica a esta Inspección, ha concedido echo días de permiso a la maestra de la Escuela Graduada "Nuestra Señora de la Aurora" doña Florentina Antón Gil.

NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS PROVISIONALES

La Sección administrativa de Primera Enseñanza, ha hecho los nombramientos siguientes de maestros provisionales:

Para la cuarta de niñas de Nueva Carteya, a doña Dolores Santiago Contreras; para la número 12 de niñas de Córdoba, a doña Antonia Naval Callaba; para la Sección de párvulos "Rey Heredia" a doña Juana Madueño López; para la mixta de San Calixto (Hornachuelos), a doña Josefa González Bernal; para la mixta de Los Villares (Priego), a doña Leonor Plaza Pérez; para la mixta de Villalón (Fuente Palmera), a doña Antonia Pilath Pérez; para la primera Sección de la graduada "San Francisco Solano" de Montilla, a doña María J. Gutiérrez de la Cueva; a la tercera de niñas de Rute, a doña Amparo Ocaña Corpas; para la de niñas de Iznájar, a doña Araceli Díaz Palacios; para la de Córdoba número 3, a doña Concepción Arjona Soto; para la de párvulos de San Sebastián de los Ballesteros, a doña Victoria de la Fuente Fernández; para la mixta de Rinconcillo, a doña Francisca Sánchez Criado; para la mixta de El Castellar (Priego), a doña Ascensión Espejo Ajenjo; para la mixta de Piconcillo (Fuente Obejuna), a doña Concepción Morón López; para la mixta de La Burriaga (La Carlota), a don Juan Serrano Castillo; para la mixta de Sotogordo (Puente Genil); a don Antonio Martínez Espinar; para la Sección cuarta de la graduada "J. A. Baena" de Baena, a don Herminio López Caballero.

De interinos: Para la número 1 de niños de Aguilar, a don Antonio Valle Pino; para la Sección quinta de la Graduada "San José", de Montilla, a don Antonio Polonio Márquez; para la Sección tercera de la graduada "G. Capitán" de Montilla, a don Rafael Barbudo Torres; para la cuarta de niños de Cabuey, a don Manuel Tomás Moreno.

Alumnas en prácticas: Para la Sección primera de la graduada "San Francisco Solano" de Montilla, a doña Antonia Miranda Entrenas; para la segunda de niñas de Puente Genil, a doña Josefa Costes Jiménez; para la tercera de niñas de Rute, a doña Teresa Álvarez de la Torre; para la segunda de niñas de Hornachuelos, a doña Cresencia Álvarez González; para la primera de niños de Carcabuey, a doña Mercedes Arjona Soto; para la mixta de

Habla el Alcalde

El Ayuntamiento de Córdoba tiene acordado la adopción de energicas medidas para garantizar la policía sanitaria de la ciudad y la tranquilidad del vecindario, en cuanto a usos y malas costumbres se refiere

Al recibir esta mañana a los periodistas destemplados o sus canciones, sintas, el Alcalde de la ciudad, don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, se posó de un trabajador o el dolor de un enfermo.

Importantes un ardite el merecido refirió a una moción aprobada en la pasada sesión municipal suscrita por el Gestor Lupa, y que está dispuesto a hacer cumplir, en todas sus partes, mediante la adopción, si preciso fuera, de energicas medidas al vecindario infractor de cuanto se dispone.

La probada cultura de los cordobeses, en su vida de relación, no puede ni debe de ser desvirtuada por gente desaprensiva, que lleva a la calle, que es de todos y para todos, la nota propia de su despreocupación innata y perjudicial en grado extremo.

La educación—dice el señor Coello— demuestra hasta en el más ínfimo detalle de la vida y, mucho más, sabiendo a la gravedad del hecho pernicioso sentirse libre con responsabilidad de los actos. Y, la cultura de un pueblo se refleja, precisamente en el comportamiento de sus habitantes en sociedad.

Constituye algo intolerable, en primer término para esta conversación con ustedes, el espectáculo que la mayor parte de los vehículos dán, con el ruido de sus bocinas, sirenas o claxon, a cualquier hora de la noche y de la madrugada y el que proporcionan gentes trastocadoras, que lanzan al aire sus gritos de desobedientes.

Escuela Elemental de Trabajo de Córdoba

CURSO 1937-38. CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE—EXÁMENES DE ASIGNATURAS

Por acuerdo del Claustro, se comunica a los alumnos de este Centro que tienen que verificar exámenes de algunas asignaturas pendientes de la Convocatoria de Junio, que el próximo día 20 del mes actual, comenzarán a las seis de la tarde los ejercicios de examen correspondientes.

Córdoba 15 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Trienal.—El Secretario, RAFAEL DÍAZ.

Piconcillo (Fuente Obejuna), a doña Delfina Sánchez Aparicio; para la de niñas de Iznájar, a doña Joaquina García Toledo.

Notas Demográficas

JUZGADO NUMERO 1

Nacimientos.—Elsa María del Carmen de Lastra Rubio, Gabriel Fernández Ríos, Rosario Meyano Ríos, Pedro Sanz Roca, Manuel Giménez Flores.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Mariano Tornero Villegas, con Emilia Risquéz Márquez; Rafael Sanz Guzmán, con Demetria Eulalia Cabrera Martín.

JUZGADO NUMERO 2

Nacimientos.—María del Carmen Gómez Ortiz, Ana Carmen Pulido, Luisa Ruiz Pedraza, María Josefa López Sánchez.

Defunciones.—Pilar Lucena Rodríguez, de 37 años.

Matrimonios.—Rafael Santacruz Vargas, con Carmen Medina Hermoso.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 17.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 16 de Septiembre de 1938:

SIN NOVEDADES DIGNAS DE MENCION EN LOS FRENTE DE LOS EJERCITOS.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Almería.

Salamanca 16 de Septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Contra caminos ciegos

Si hay caminos que no lleven a ninguna parte, uno de ellos es, en las jornadas de la política de los pueblos, el camino del resentimiento. Camino ciego, camino de ciegos, puerta de la muerte por odio, de la sed sin agua remediable. Desde aquí se quiere hacer algo más que advertir a los pocos o muchos que en el camino del resentimiento vayan a tomar ruta. Desde aquí se quiere propagar un espíritu de fe y dar una lección de esperanza: espíritu y fección que han de ser guía y ordenanza de españoles en los días turbios del mundo.

Nos encontramos en el centro de una lucha sin tregua ni cuartel; es nuestra Patria un campo de batallas universales; estas batallas están resueltas con la Victoria de España; esta Victoria, raíz y fruto de la Revolución, es la fuerza que nos establece sobre la Historia España, mañana mismo, puede pasar, si queremos, de ser campo de batalla a ser árbitro universal. Sólo una cosa es necesaria: fe. Y si los combatientes de Franco, la juventud en armas, no ha vacilado ni un momento, ¿quién puede permitirse vacilaciones y debilidades?

Camino ciego el de la duda, camino de muertos el del resentimiento. La eterna y vieja Falange ha de formar sus filas con un apretado nudo: fe y fuerza para Dios y el César, fe y fuerza para España, fe y fuerza para Franco. Y sobre los cabildos y los pactismos, los rencores y las debilidades, España en pie como aquel 18 de Julio, España Libre como en aquella hora de fuego y gloria. Sobre toda división, sobre todo egoísmo, ¡Arriba España!, como entonces y las canciones de la Revolución por el mundo.

Restableciendo las consignas inmutables e imperiales, enterrando las políticas con un afán indomable de Victoria, asesinando el desaliento con la maravillosa ejemplaridad de los miles de caídos, queriendo, soñando, venciendo... España necesita su Falange encendida, bajo la diestra del Caudillo; sobre la tierra española ella es la hoguera que deshace las tinieblas más negras. Con la luz de la Revolución, España vuelve. En las manos de los que sueñan está creciendo como la más hermosa miés, para que las espigas de la España resucitada sea, años y años, alimento de españoles. Sólo una vocación, camaradas; fe y esperanza.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Delegación Provincial de Agricultura

DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES.—SACOS DE YUTE

Se avisa a todos los agricultores que deseen proveerse de sacos por intermedio de nuestra Organización, queda ampliado el plazo para presentar las peticiones, hasta el día 20 del corriente mes.

En la petición, consignarán además del número de sacos que deseen, la superficie que cultiven, expresada en fanega de tierra, presentándola en esta Delegación de Agricultura, San Pablo número 34, o en las Delegaciones Locales de C. N. S., en los pueblos respectivos.

Se advierte, que pasada la fecha indicada, no se admitirán los pedidos, y el su-

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Córdoba, un mes 2'50 Ptas.

Provincia, trimestre ... 7'50 "

Extranjero, trimestre ... 10'50 "

Gobierno Civil

COMITÉ PROVINCIAL ANTITUBERCULOSO.—PARA EL SANATORIO ENFERMERIA

Suma anterior, 1.284.967'85 pesetas.

Fincas Rústicas Abandonadas, 1.134'93 pesetas; veinte por cien de 116 horas de oficial y 157 de peón invertidos en la Cámara frigorífica del Sanatorio, 59'97; don Francisco Mellizo, 25; don Alfredo Verdún, 500; don Galo y don José Hernández, 100; Claustro de Profesores del Conservatorio Oficial de Música, 50; Confecciones España, 100; don Manuel Navarro García, 10; Colegio de Practicantes, 310; don Roque Zafra Carmona, 5; Pro Ciegos, 275'25; entregadas por el señor Comandante Militar de Obejo como liquidación de la recogida de aceitunas de fincas abandonadas, 5.742'30; entregadas por el alcalde de Villaviciosa que a su vez lo fueron a éste por anterior, 500.

Suma hasta la fecha, 1.293.880'30 pesetas.

Los Guardias Civiles caídos en Posadas

Al evocar la tragedia de Posadas, y los actos de barbarie cometidos allí por los rojos, surje el recuerdo de los guardias civiles que cayeron víctimas de la fiera marxista, en el cumplimiento de su deber. Ellos fueron mártires de España. Su sacrificio es un ejemplo de abnegación heroica, un gesto ejemplar en el drama de la guerra.

Un teniente, un sargento, un cabo, y nueve guardias, escribieron la página de honor de la Benemérita en Posadas. Sus vidas ofrendadas al servicio de la Patria, les abrieron la ruta de los mártires y los héroes.

Tengamos un recuerdo y una oración para este puñado de españoles que supieron sucumbir por amor a su Patria, en la hora en que se desencadenó sobre nuestro pueblo el huracán del odio asiático torvo y criminal.

En la fecha de hoy, renovamos a los familiares de estos gloriosos caídos nuestro pésame, muy sentido, por el dolor que les embarga.

ministro se efectuará exclusivamente a los agricultores, previa la comprobación de estar sindicados en la C. N. S.

Córdoba 16 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—EL DELEGADO PROVINCIAL DE AGRICULTURA.

La estancia en Córdoba de Pilar Primo de Rivera

En la Iglesia Conventual de San Agustín se celebró una misa, imponiéndosele la insignia de Presidenta de la Junta de Damas Camareras de la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias

Hizo una visita a los frentes de Córdoba, recibiendo el testimonio de admiración de nuestros combatientes

Solemnes actos religiosos en San Agustín

A las nueve en punto de la mañana, según se había previamente anunciado, se verificó en la Iglesia del Convento de San Agustín, una misa rezada por expresa disposición de la Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El hermoso templo presentaba brillante aspecto, habiéndose colocado la magnífica talla de Nuestra Señora de las Angustias sobre las gradas del presbiterio, rodeada de plantas y flores y siendo extraordinaria iluminación de cera. Un potente reflector iluminaba asimismo a la imagen desde el cerro.

Numerosos fieles ocupaban las naves de la iglesia, donde minutos antes de la hora anunciada, fueron llegando las camaradas de la Sección Femenina de riguroso uniforme y las autoridades y mandos de la Falange cordobesa.

Estas esperaron en el pórtico de la iglesia la llegada de Pilar Primo de Rivera acompañadas del Hermano Mayor de la Cofradía, don Manuel Revuelto Nieto; alcalde, don Aurelio de Castro Navarro; secretario, don José Sánchez Garrido; tesorero, don Juan Morales de la Cuesta; otros cargos, gran número de cofrades y la Junta en pleno de Damas Camareras, que a la llegada de Pilar le entregaron un hermoso ramo de flores naturales con cintas de los colores rojo-negro.

Todos penetraron en el templo tomando asiento la Consejera Nacional de F. E. T. en el sillón central rodeada de las Camareras de la Virgen y de las camaradas Carolina Zamora Herrador, Jefe Provincial de la Sección Femenina de Córdoba; Secretaria Provincial, Eloisa Muñoz; Delegada local, Amalia Martínez Pardo; Delegada local de "Auxilio Social", Rosario Alvear de Izquierdo, y otros cargos de la Organización.

En bancos dispuestos al lado del Evangelio, se situaron el Gobernador Militar de la Plaza, general don Cirilo Cascajo Ruiz; Gobernador civil, don Eduardo Valera Valverde; Alcalde, don Antonio Coello Ramírez de Arellano; Presidente de la Diputación, don Edmundo Quer Goldoni, y gestor señor Viana; Delegado de Hacienda accidental, don Antonio Gil; Delegado de Orden Público, don Manuel Albendea Rivas;

Secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, comarquilla Joaquín Díaz de la Riva; Comandante jefe provincial de Milicias, Chinchilla; Ayudante del general, don Lorenzo Gollonet; Jefe local de Falange, Rafael Iznardi; Jefe del Servicio de Prensa, Antonio Sarazá Murcia; Jefe provincial de la Organización Juvenil, Estanislao Cavanillas Avila; Delegado provincial de "Auxilio Social", Nicacio Garrido; Jefe local de Milicias, Monroy; Jefe provincial de SEM, Delgado; Jefes comarcales, Francisco Gramansou y Juan Criado; Asesor político de Milicias, Verdiel y otros muchos camaradas.

Al lado de la Epístola, figuraban los Directivos y cofrades de la Hermandad.

Ante la maravillosa imagen de Juan de Mesa, se había colocado un altar portátil en el que celebró el Santo Sacrificio de la Misa, el R. P. Rafael L. Espinosa, S. J. director espiritual de Falange.

Terminada la ceremonia, el sacerdote de la Hermandad, don Manuel Revuelto Nieto, impuso en nombre de ésta y de su Hermano Mayor, el Generalísimo Franco, la insignia de su cargo de Presidenta de la Junta de Damas Camareras de la Santísima Virgen de las Angustias, previa bendición de dicha alhaja que llevó a efecto el Superior de los Padres Dominicos Fray Mariano Herrero.

Acto seguido, una nutrida capilla vocal e instrumental, bajo la dirección de don Juan Espejo, interpretó la Salve Solemne del maestro Eslava.

Por último Pilar Primo de Rivera, se acercó a las veneradas imágenes besando los pies del milagroso Cristo y ofreciéndole numerosos ramos de flores naturales.

Todos los presentes la acompañaron hasta la puerta del templo, recibiendo a la salida un cálido homenaje del populoso barrio de San Agustín, traducido en vitores y aplausos del público que ocupaba por completo la Plaza.

Almuerzo en el frente

Breves momentos descansó la camarada Jefe Nacional de la Sección Femenina en el Hotel Regina, marchando seguidamente a visitar el frente de Villafranca.

Le acompañaron el Secretario Provincial, Joaquín de la Riva; Comandante

Jefe de la Milicia, Sr. Chinchilla; Jefe Provincial de la Sección Femenina, Carolina Zamora; Secretaria Provincial, Eloisa Muñoz; Jefe de Prensa, Sarazá Murcia; Asesor político de Milicias, Celestino Verdiel; Jefe Comarcal, Gramansou, y otros varios camaradas.

Una vez en Villafranca, Pilar recorrió las calles del pueblo acompañada de las autoridades militares y de las camaradas de la Sección Femenina, visitando el local de esta organización, Jefatura, Hospital, etc., marchando también a algunas posiciones donde fue recibida por los soldados falangistas con verdadero entusiasmo.

Prodigó a todos nuestra camarada, frases de aliento y entusiasmo, probó el rancho preparado para la tropa, mostrándose muy complacida de esta visita en la que ha podido apreciar el magnífico espíritu de cuantos al conjuro del nombre del Caudillo, combaten heroicamente por esta causa santa que es en definitiva la realización de los dictados del Ausente.

Visita al Museo, Cocina Dietética y "Auxilio Social"

La camarada Delegada Nacional de la Sección Femenina, estuvo en el Museo Julio Romero de Torres, visitándolo, siendo atendida por la familia del ilustre pintor cordobés.

Después visitó la Cocina Dietética. Se encontraban en ella el Delegado Provincial de "Auxilio Social", y el Delegado de los servicios técnicos de aquella.

La Consejera Nacional de Falange, hizo los mayores elogios de la instalación, y resultado práctico de esta obra social, en que también se puede admirar el espíritu de la Falange.

Igualmente estuvo en el local de "Auxilio Social", recorriendo las diversas dependencias y saliendo gratamente impresionada de su visita.

Terminada la visita marchó con su séquito a la finca "La Arruzafa".

Almuerzo en "La Arruzafa"

A medio día en la finca "La Arruzafa" se celebró un almuerzo al que currieron con Pilar Primo de Rivera,



Pilar Primo de Rivera, rodeada de la Junta de Damas Camareras de la Virgen de las Angustias, autoridades de Córdoba y mandos de Falange.

(Foto Santos).

todas las regidoras provinciales de los distintos servicios de la Sección Femenina, Delegadas locales, Secretario provincial, Joaquín Díaz de la Riva, y Jefe local, Rafael Iznardi.

Pilar Primo de Rivera visitó los frentes de Priego y desde allí marchó a Málaga

Acompañada de la camarada Carolina Zamora, Pilar Primo de Rivera salió en automóvil por la tarde para Priego, marchando seguidamente a recorrer los frentes, en donde su presencia fué acogida con gran entusiasmo por nuestros soldados, que la vitorearon.

Pilar departió afablemente con ellos. Más tarde regresó a Priego, en donde acompañada de los mandos de F. E. T. de aquella población, visitó los comedores de "Auxilio Social", presenciando en alguno de ellos la comida de los niños.

Expresó su satisfacción por la magnífica instalación de los Comedores, y por la labor que realiza la Falange femenina en pro de la infancia desvalida.

También visitó la Comandancia Militar, ante cuyo edificio se congregó un inmenso gentío que la vitoreó con entusiasmo.

Ante la insistencia de los aplausos del público, dirigió la palabra el secretario provincial, camarada Joaquín Díaz de la Riva, en nombre de Pilar Primo de Rivera.

Señaló el alcance de la visita realizada por la Delegada nacional a los frentes, que ha querido con su presencia expresar su admiración a nuestros heroicos soldados.

Fué muy aplaudido, y al final el gentío cantó el Himno de la Falange.

Pilar Primo de Rivera se despidió de las autoridades y mandos locales de Falange Española Tradicionalista, y acompañada de la Delegada provincial Carolina Zamora, continuó su viaje, dirigiéndose a Málaga, siendo objeto de entusiastas muestras de simpatía.

Aviso de la Caja de Recluta de Córdoba núm. 14

CORDOBA

Ordenada por la Superioridad la concentración en Caja de los mozos del primero y segundo trimestres del reemplazo de 1928, en los días 20, 21 y 22 del presente mes de Septiembre, por el presente se pone en conocimiento de quienes afecte, para que sin excusa ni pretexto alguno se personen en esta Caja en uno de los indicados días, advirtiendo a los que no lo hagan incurrian en grave responsabilidad.

Córdoba 15 de Septiembre de 1938.— Tercer Año Triunfal.— El Comandante Jefe, GUILLERMO LUQUE.

Sorteo de Ciegos

En el sorteo de la Lotería de los Ciegos celebrado en Córdoba el día 16 de Septiembre resultó premiado el número 343.

Las aproximaciones corresponden a los números 342 y 344.

LA TRADICIONAL PROCESIÓN DE AYER

La venerada imagen de la Virgen del Socorro, salió ayer en procesión e su ermita, siendo trasladada a la Parroquia de San Pedro

Ayer a las ocho y media de la noche, salió procesionalmente de su ermita, encalvada en el Arco Bajo, la venerada imagen de la Santísima Virgen del Socorro. En tan tradicional procesión, iba también una preciosa imagen de San Rafael.

Numerosos fieles acompañaban a las imágenes, rezando el Santo Rosario. Las calles del recorrido, Plaza del Socorro, plaza de Almagra, y calle del Poyo, hasta la Parroquia de San Pedro, donde quedaron las imágenes, estaban muy animadas, y las casas lucían vistosas colgaduras y muchas fueron iluminadas.

Presidieron, el Párroco de San Pedro, don Juan Jaén Abril; el Hermano Mayor de la hermandad de la Virgen del Socorro, don Enrique Villegas Montesinos, y los hermanos, señores don Juan Serrano y don Rafael Pérez Soto.

El pueblo vitoreó a Nuestra Señora del Socorro y a San Rafael durante el trayecto, y principalmente a la salida y a la entrada de las imágenes.

Ha sido un acto religioso muy popular, y ha puesto de manifiesto, una vez más, la tradicional y fervorosa fe de los cordobeses, disputándose el honor de llevar a las imágenes los vecinos del barrio.

Hoy comenzarán en la parroquia de San Pedro, los cultos del novenario, durante el cual ocupará la Sagrada Cátedra el canónigo de Valencia, padre Benavent.

SUCESOS

MORDIDO POR UN PERRO

En la puerta de su domicilio, calle de Sánchez de Feria, fué mordido por un perro, el niño Luis Sousa Casares, resultando con una herida en el antebrazo derecho.

JOVEN LESIONADA

En su domicilio Pozanco, 11, dió una caída la joven Iluminada Padilla Mata, causándose una herida contusa en la región frontal de que fué debidamente curada en la Casa de Socorro.

**Restaurante Hijo de Miguel Gómez
Marqués de Boil, 5 - Teléfono 2501**

Plato del día:

Flamenquín de ternera a la gallega.

La situación en la Provincia

Una interesante e importantísima memoria

Ha sido ya elevada a la Superioridad, noso es también el estado de la ganadería en esa comarca, cuya principal fuente de vida es el ganado:

El trabajo sereno, meticuloso, admirable, refleja con toda propiedad y precisión el estado de la vida provincial en sus múltiples aspectos.

Abastecimiento y transportes, administración local, Beneficencia y Obras Sociales, política interior, prensa, propaganda, regiones desvastadas y reparaciones, Sanidad, Turismo, Fiscalía de la vivienda, situación general de la provincia, Cultura, Justicia, Orden Público, demandas de los pueblos, medidas más urgentes, y problemas más característicos son las materias planteadas en la memoria con verdadero acierto en la exposición y en la iniciativa, encaminada siempre ésta al mejor y más rápido logro de la grandeza económica, política y cultural de la provincia.

Apartados muy interesantes en las materias tratadas en el admirable estudio son: La organización municipal del Valle de los Pedroches, y la repoblación ganadera en la zona serrana.

La dominación roja en los pueblos de ese Valle, indudablemente han llevado las haciendas locales de sus municipios a una espantosa ruina, como rui-

moria la terapéutica precisa para volver a esos pueblos su normalidad administrativa y su prosperidad económica.

Para ello se impone por la uniformidad de caracteres de su población, por sus costumbres e idénticos intereses, la agrupación de municipios, comprensiva de toda la zona provincial, aún en poder rojo, en lo que a solución municipal respecta.

Y prestación de créditos y facilidades con determinadas medidas de austeridad y duración que contribuyan eficazmente a la repoblación ganadera, y reintegre a esa zona su natural riqueza, poniéndola en franquicia de rápida prosperidad.

Con esta objetividad de eficiencia, están planteados y orientados todos los temas que comprende la Memoria, constituyendo ésta un admirable exponente de la actualidad provincial y su capacidad futura.

La obra en su totalidad es admirable y por ella felicitamos al camarada Valera Valverde, Gobernador civil, cuya inteligente orientación, se traduce firme y patriótica en cada una de las materias.

Mártires de la enemérica, caídos en Posadas a manos de los marxistas el 23 de Julio de 1936

Teniente D. Rafael Calvo de Mora Blanco
Sargento D. Antonio Ponce Revuelto
Cabo D. Francisco Molina
Guardias: D. Mariano Carbonero Delgado
D. Juan Jiménez Rodríguez
D. Pascual Antón Marcos
D. Antonio Llamas Contreras
D. José Rojas
D. Francisco León Velasco
D. Luis González López
D. Miguel Sánchez Alvarez
D. Antonio Luna

Rogad a Dios por sus almas. Ellos defendieron la Causa de Dios y de España ante el mundo.

¡PRESENTES!

El perro, el bozal, los "quistes" y las "aceras"

Por Edgar Neville

Todos los amigos de los perros, hemos leído con la mayor satisfacción el artículo de Juan de Hernani, en el que se descargan nuestros camaradas caninos de la acusación de propagar quistes hidatídicos.

Con esa propensión que tiene la gente a creer lo falso, sobre todo si se trata de una tontería, la acusación formulada contra los perros había hecho que hasta personas civilizadas se apartaran de los canes como si se tratase de tigres.

El perro en España ha tenido siempre muchos enemigos, como los árboles, y esta coincidencia nos lleva muy lejos si nos detenemos a meditar sobre ello.

Los españoles en cuanto han visto un árbol lo han cortado y en regiones enteras el concepto "perro" va unido al concepto "pedrada".

En Levante, donde la grosería llega a cúspides nunca alcanzadas, es suficiente inclinarse hacia el suelo para que salgan de estampia todos los perros de sus contornos.

Las gentes, en tiempos de paz, mueren de diversas maneras: por enfermedad la mayor parte y por accidente los demás.

Estos suelen ser el atropello, la caída por resbalón en la acera, los ascensores, la teja que se cae, etc., etc. Y, solo muy de tarde en tarde, a consecuencia de la mordedura de un perro rabioso.

La gente, generalmente, no rabia al morir, sino antes.

La guerra ha dispersado esta pacífica Sociedad, protectora de perros y gatos, llamada "El amigo del hombre", y que editaba una revista en Madrid y sostiene un asilo para perros vagabundos en las afueras de la capital. Esta Sociedad estaba regida por el matrimonio Tomás Borrás y a ella me enorgullecía de pertenecer, pues siempre he creído que "el amigo del hombre" no era sólo la mujer, sino también ese acierto extraordinario del reino animal que es el perro.

Pronto la paz nos volverá a reunir, agrandaremos el asilo y plantaremos en su jardín, docenas de faroles para deleite de nuestros amigos; y entonces sacaremos al palanque esto de los quistes hidatídicos que nos está sonando a poco serio.

Ahora resulta, según la voz autorizada de un conocido doctor, que no se propaga, de existir, por el roce ni la saliva del animal, sino que se produce en las viscera del ganado vacuno y que después, si un perro ha tenido la mala suerte de comerse un hígado infectado, transforma el germen en su intestino y lo segregá.

Juan de Hernani nos dice que enton-

ces es cuando empieza el peligro para nosotros y que hay que evitar que los alimentos que ingerimos hayan tenido contacto con las secreciones caninas. Yo tengo la impresión de que se hace algo de eso.

Quiero decir que se tiene alejados a los perros de las despensas, pero además tengo la impresión de que los canes preferirían segregar en otros lugares más lejanos que las hortalizas.

Cita el escritor un artículo de "La Presse Medicale" con este título sugestivo: "Perros y Aceras", en el que se propone que los dueños de los perros lleven un bastón que se convierta en pala para arrojar al arroyo lo que los canes depositan en la acera.

Vamos a separar primeramente esta cuestión de los quistes, ya que ni en las aceras ni en los paseos, crecen legumbres que vayan a infectarse, o sea, que no hay peligro, desde el punto de vista médico, en que los perros segreguen en las aceras. Hay el peligro de las caídas, peor también es remoto y entra dentro de

Para una España fuerte, una España sana

La Patria, en plena guerra de liberación, emprende tareas como la Obra Antituberculosa.

¡Contribuye a la suscripción Pro-Sanatorio-Enfermería Antituberculoso de Córdoba!

los azares de la vida. El otro peligro, es el de las palabras malsonantes que pronuncia el transeunte distraído, pero éste, a su vez, las dice bajito generalmente.

No; contra este suceso, perfectamente natural, de las secreciones externas caninas, no hay más que un remedio y es el barrendero, que está para eso, y como, mientras llega, a nadie se le va a ocurrir comerse las baldosas, no hay peligro de hidatidismo.

Nacionalsindicalismo

Nuestro camarada González Bueno, ministro de Ordenación y Acción Sindical, ha hecho interesantes declaraciones, explicando la significación de las "Bolsas de Aguas", que no solo reflejan la intensa labor social que está llevando a cabo el Estado Nuevo, si no que constituyen una lección práctica para los exépticos, para aquellos que acogen con una sonrisa mal intencionada cuantas disposiciones se dictan para mejorar la situación de las clases trabajadoras, que, durante años y años, han vivido el abandono, cuando no el inhumano desprecio de los que acostumbraban a ver en el Obrero del músculo un objeto de explotación, instrumento apto para la satisfacción de su insaciable codicia.

Y les asombra que el trabajador, el que adquirió una dolencia por desarrollar su labor en jornadas que agotaron su fortaleza, sin que le rodeara un ambiente propicio a la conservación de su salud, mal tratado y peor alimentado, les asombra, repetimos, que hoy pueda ir a los balnearios de mayor renombre, a esos lugares que antes solo estaban abiertos a los favoritos de la fortuna. Pero es porque aún no han acertado a comprender, en su cortedad de visión de la realidad de España, que hay un Caudillo erigido, por voluntad y deseo de los españoles que saben serlo, en reparador de las grandes injusticias, en realizador de una doctrina que predica y practica la hermandad, y porque en esta Patria rejuvenecida y fuerte, han sido borradas aquellas fronteras absurdas, que separaban a los hombres en castas, que los catalogaba, estableciendo diferencias que fueron el origen de muchos de los males que ahora padecemos.

El Obrero, amparado en sus justas reivindicaciones por un Estado fuerte, de características bien acusadas y directrices rectilíneas, va sintiendo en su alma, tan bandeada por unos y por otros, renacer el contento que había perdido, brotar la esperanza que le habían arrancado los que nunca descendieron a lo más íntimo de su vida para conocer su honda tragedia, para llevar a su hogar lo que Franco y la Falange, le dan, con prodigalidad tanto tiempo ambicionada: la Patria, el Pan y la Justicia.



EL CAMPO, REAL

Importantísimo para los interesados en la producción y comercio de la almendra

Comunicado oficial de la Delegación de la Segunda Zona de la Rama de la Almendra

Por la Vicepresidencia del Gobierno del Estado español, ha sido dictada una Orden, en cuyo preámbulo se dice textualmente:

"La experiencia adquirida en la pasada campaña almendrera con la intervención en la regulación del precio y en las transacciones entre productores y exportadores en la zona que comprendía la jurisdicción del Ejército del Sur, y con la requisita, venta y liquidación a los productores en las Islas Baleares, aconseja adoptar para la actual campaña, normas fijas que, tomando de cada sistema la parte más beneficiosa permitan actuar con el mismo o superior éxito alcanzado el pasado año.

Ampliada la zona almendrera con la incorporación a la España Nacional de los territorios recientemente liberados en Levante, procede dar carácter de generalidad a las disposiciones que se dicen.

La Ley del 16 de Julio del presente año creando las Comisiones Reguladoras de la producción, abre cauces para el desarrollo de las actividades que se derivan de la producción y comercio de la almendra, consideradas como una rama de la Subcomisión que comprenda los frutos secos".

Dicha orden y otras complementarias, comprenden entre otros los siguientes extremos que conviene divulgar.

Primer. Creación de un organismo central denominado "Rama de la Almendra".

Segundo. División de la España Nacional provisionalmente en tres zonas, en cada una de las cuales actuará una Delegación de la Rama de la Almendra compuesta de un Delegado y dos Asesores, uno productor y otro exportador.

La Zona segunda comprende las provincias de Sevilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Granada, Córdoba, Badajoz y Cáceres, más aquellas otras provincias que habitualmente hayan hecho sus ventas de almendras con destino a la exportación por cualquiera de las antes enu-

metadas. La capitalidad de esta segunda Zona reside en Málaga.

Tercero. Cada Delegación adquirirá en almacenes que abrirá al efecto, las almendras del año agrícola correspondiente desecadas, sanas, secas, limpias y separadas las variedades largas jordanas, cortas corrientes, Ardales, Pestafleta, Canarias, Romeras y amargas que le ofrezcan los productores y tenedores en general antes del primero de Enero de cada año, puestas sobre los almacenes oficiales y sin envase.

Cuarto. Los Ministerios de Industria y Comercio y de Agricultura, fijarán todos los años en el mes de Julio los precios bases de tasa que servirán para hacer las liquidaciones provisionales a los vendedores en el momento de entregar la almendra.

Los beneficios netos (con arreglo a las normas de liquidación fijada) que se obtengan al final de cada campaña almendra, serán repartidos de la siguiente forma:

Un 40 por 100 a favor de los productores que hayan vendido almendras a las Delegaciones, en proporción al importe de la mercancía entregada por cada uno.

Un 40 por 100 para los exportadores proporcionalmente a la diferencia entre el valor F.C.B. de sus exportaciones, y el valor del producto al precio de compra al agricultor por la Delegación.

El 20 por 100 restante pasará a constituir un fondo de reserva.

La cantidad que corresponda a cada exportador en la distribución del saldo a que se hace referencia, no podrá exceder del 5 por 100 del valor de la mercancía F.C.B. exportada por cada uno de ellos.

Los sobrantes acrecentarán el fondo de reserva.

El fondo de reserva no podrá exceder del 30 por 100 del valor medio de una cosecha normal de almendra. Alcanzado esta cifra, las cantidades asignadas al fondo de reserva, al aplicar los porcentajes estipulados, anteriormente, pasarán a incrementar la cantidad a dis-

tribuir entre los vendedores a la Delegación.

En los casos de venta directa por la Delegación para el mercado nacional o exterior, la diferencia entre el valor pagado al productor y el de venta, acrecentará el 40 por 100 destinado a los productores.

En consecuencia, la cantidad que reciba el productor al entregar la almendra directa o indirectamente en la Delegación, deberá considerarla sólo como primera partida de su liquidación, cuyo importe total dependerá en definitiva, de los precios de la almendra en el mercado Mundial.

Quinto. Una organización de régimen interior tan severa como eficaz, hará disminuir los gastos de la mercancía desde el momento en que se reciba del productor hasta la venta en el extranjero y regulará y ordenará la venta de la almendra de los almacenes de la Delegación a los exportadores.

Sexto. No se concederá ningún permiso de exportación de almendra que no haya sido previamente adquirido en la Delegación correspondiente.

Séptimo. Con la limitación que supone lo antes expuesto y con el amparo que dà la garantía de venta remuneradora en los almacenes de la Delegación, los tenedores de almendras conservan el derecho a comerciar libremente con su mercancía.

Es éste el primer caso que el Gobierno pone en práctica en consonancia con la Ley de 16 de Julio último. Para lo

Servicio Agronómico Nacional

Sección de Córdoba

PLAGAS DEL CAMPO

Continúa el tratamiento de los olivos en los mismos términos municipales, de la semana anterior. Comenzará en la próxima, el del aráñuelo "Liothrips oleae" en el término de Bujalance.

IDAD DE ESPAÑA



La Ganadería y los Silos

grar la eficiencia del resultado, no solo cuenta con la propia confianza en un sistema que después de largo estudio tradujo en una disposición oficial, sino también con la entusiasta colaboración de todos los interesados en el problema de la almendra, que deben depositar su máxima confianza en la gestión tutelar que el Estado se impone en beneficio de la economía Nacional y, particularmente en este caso, de la almendra.

Para ésta campaña los precios bases de tasa para las liquidaciones provisionales en esta segunda Zona de capitalidad Málaga, serán los que a continuación se indican:

Largas jordanas, 5'50. Cortas corrientes, 4'75. Ardales, 5'50. Pestañeta, 5'50. Canarias, 5'50. Romera, 5'50. Amarga, 4'00.

Al hacer la liquidación provisional a la entrega de la almendra por los productores o tenedores, se abonará el 80 por 100 de dichos precios, o sea, por kilogramo; larga jordana, 4'40. Cortas corrientes, 3'80. Ardales, 4'40. Pestañeta, 4'10. Canarias, 4'40. Romera, 4'40. Amarga, 3'20.

Al finalizar esta campaña almendrera, antes de deducir de los ingresos habidos por la Delegación, ningún gasto que no sea el efectivo fijado a los exportadores por el Estado, se abonará a los productores que directa o indirectamente hayan entregado su almendra en los almacenes de la Delegación, el 20 por 100 de los precios bases de tasa para las liquidaciones provisionales descontado al hacer la entrega.

Además entregará a dichos productores las cantidades que con arreglo a las normas dictadas por la Superioridad (extremo cuarto de este comunicado), les correspondan percibir como beneficio.

Esta Delegación de la segunda Zona tiene sus oficinas en el local del Servicio Agronómico Nacional (edificio de la Aduana, segundo piso), habiendo establecido como horas para atender las con-

V.

Me figuro salvados por el buen criterio de mis lectores algunos "gazapos" tipográficos que afectan a las R. N. en los que habrán sustituido las comas y signos de sumas, toda vez que ya sabe mos que la expresión final se representa por R.N. ——, "gazapos" que le-

vantada la veda no es de extrañar que salten.

Anuncié la publicación de unas cifras para determinar el precio de costo del qq. m.m. de forraje-silo y estoy un poco arrepentido del anuncio pues sé, por experiencia prolongada ya, lo que cansan los números, hasta a los habituados a sumarlos, por lo cual prefiero los hagamos a medias, es decir, cada lector a quien haya logrado atraer a este tema y para su caso particular, hará la suma de gastos que correspondan a una hectárea, has añadido los que se invierten en el ensila-

sultas, las de once a doce por la mañana y de cinco a seis por la tarde.

En Málaga capital, han de funcionar tres almacenes de esta Delegación. El almacén número 1, tiene su emplazamiento en la calle de San Lorenzo, número 17 y en la semana próxima recibirá almendra el miércoles y el viernes. El almacén número 2, tiene su emplazamiento en la calle de Salitre, número 8, y en la próxima semana recibirá almendra el jueves y el sábado. El almacén número 3, tiene su emplazamiento en la calle de Fortuny, número 1, y en él no se recibirán almendras durante la semana próxima.

Las horas de recepción de almendras en los almacenes fijados al efecto cada día, serán de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Semanalmente se fijarán los días que en las semanas respectivas habrán de recibir almendras en Málaga, capital, cada uno de los tres almacenes antes citados.

En plazo brevísimo, se dará a conocer el emplazamiento del almacén de recepción de esta Delegación que está proyectado establecer en Almuñecar (Granada) y la fecha en que quedará abierto.

Málaga, 3 de Septiembre de 1938.
Tercer Año Triunfal.—El Delegado, Antonio Díaz Gómez.

ta tener al pie del silo el forraje, y yo

do, más los resultantes de los gastos indirectos que afectan al silo y corta-forrajes,

Aclararemos, el labrador sumará los gastos de labores-preparatorias, abonos, semillas, cultivo, riegos, si se trata de maíz, siega, acarreo y la "mitad de la renta de la tierra", si se obtiene el maíz forraje de segunda cosecha y algo análogo si se ensila en secano veza-avena.

Creo que no me alejaré mucho, de las mil cien pesetas la hectárea, incluyendo en el abonado, una buena nitratada cuando se disponga de nitrato) en cantidad de 400 kilos repartidos en dos o tres veces. Yo acepto esta cifra y una producción no exagerada de 70.000 kilogramos de forraje verde, advirtiendo que no es imposible alcanzar cifras que se acerquen a los 100.000 kilogramos si el maíz es de variedad "Caragua" y se siega con maizorca, abonando bien; con estas cifras tendremos el maíz forraje al pie del silo en 1'55 pesetas los 100 kilogramos.

Para ensilar necesitamos tres hombres, uno acercando gavillas, otro alimentando y otro en el interior, repartiendo y pisando. Dijimos que con un corta-forrajes de 2.500 kilogramos de rendimiento, en la jornada efectiva de ocho horas no llega al teórico de 20.000 kilogramos, quedando reducido de 15 a 17 mil; tomamos la menor; es decir, que para llenar el silo de 130 metros cúbicos precisamos dos hectáreas de superficie cultivada de maíz, y tardaremos en llenar el silo nueve días, equivalentes a veintisiete jornadas, más otros tres en poner y quitar el corta-forrajes y colocar pesos encima del forraje para aumentar la presión, en total 30 jornadas a 8 pesetas, 240.

Aliademos a esto los gastos indirectos del silo y máquina, y tendremos:

Valor del silo (130 metros cúbicos útiles), 6.000 pesetas.

Del corta-forrajes y motor, 5.500.

Total, 11.500 pesetas.

Interés al 5 por 100 de 11.500 pesetas, 575.

Riesgos al 2 por 100 de 6.000 pesetas, 120.

Riesgos al 5 por 100 de 5.500 pesetas en nueve días, 634.

Conservación al 1 por 100, 115.

Amortización en veinte años al 5 por 100 de 11.500 pesetas, 920.

Total de gastos indirectos, 1.736'84 pesetas.

Para llenar el silo, sobra forraje de



las dos hectáreas, puesto que no se pre-
gisa más que unos ciento veinticinco
mil kilogramos, a pesar de lo cual ha-
mos cargado el importe total de los gas-
tos. Tendremos pues en resumen:

Gastos de cultivo de dos hectáreas
de maíz, 2.200.

Gastos indirectos del silo y ensilado-
ra, 1.736'84.

Jornales de ensilado, 240.

Total, 4.176'84.

Como el metro cúbico de ensilado de
maíz pesa 800 kilogramos término me-
dio, dispondremos en el silo de 130
metros cúbicos, la cantidad de 104.000
kilogramos, y por tanto, resulta el

quintal métrico a 4'02 pesetas. Este pre-
cio, no puede, ni debe tomarse como fi-
jo, pues fluctuará como es natural, toda-
vez que depende del imprete de las la-
bres y de la producción. Si comparamos
este precio con el de la paja de cereales,
en la actualidad, veremos una ventaja
no despreciable a favor del silo y si a
esto unimos que su poder nutritivo es
muy superior, como ya manifesté, po-
dremos sacar de ello enseñanzas no des-
preciables.

JOSE RUANO Y RUANO

Ingeniero Director de la Granja Agrí-
cola del Estado.

ni legumbres, ni verduras, ni leche, ni
vino, etc., etc.; pues, así vivimos y ve-
remos quién aguanta el invierno. Hay
momentos en que uno se siente cansado
de vivir. Son dos años que valen por
veinte. Ya veremos lo que nos queda
por pasar.

Si nos vieras quedarías sorprendido,
especialmente, con los de edad. Todos
los de la oficina hemos perdido muchos
kilos y todos hemos envejecido.

Aquí únicamente dan un poco de ta-
baco a la gente en armas y a los que fa-
brican material de guerra. Los demás,
todos fuman hierbas. Para que te ha-
gas cargo de cómo está aquí este asun-
to del tabaco, te diré que por un paque-
te como los que comprábamos tú y yo,
que nos costaban a tres pesetas y cien-
timos, se ofrecen 70 y 80 duros, y aún así
no hay quien se desprenda de ellos por-
que todo el mundo busca el intercam-
bio con productos alimenticios.

Para darte una idea, te anotaré al-
guna docena de precios que cuestan 60 pe-
setas precios de éstos. Si se encuen-
tra; un kilo de tomates, 12 pesetas; un
litro de vino corriente, 12 pesetas; un
kilo de patatas, 8 pesetas; una col, 3 pe-
setas; un kilo de peras, 10 pesetas; un
conejo, 16 duros; un pollo, 30 duros, etc.,
etcétera. Estos son los precios que ha-
mos pagado; pero ahora, no se consigue
nada ni pagándolo así. En el ramo de
vestir, unos zapatos 40 duros, una ca-
misa 12 duros, un traje 130 duros, unos
calcetines, 3 duros, etcétera; en fin, el
desastre.

No quiero agobiarte más con esta des-
cripción que te parecerá dantesca. Mu-
chos recuerdos de todo el personal de
la casa; muchos, muchísimos más, para
tí y María de mi esposa y de los niños
y de tu amiga.

P. D.—Hasta otra, si vivo."

Tractores

DE ACEITES PESADOS
D. C. Duran.-D. H. Machuelos, 6
CORDOBA

El hambre en la zona roja

Una prueba documental, dé como se vive en el
"paraíso" soviético español

Nos acaba de llegar otra demostra-
ción evidente del estado famélico a que
esta reducida población de la zona no
nos libera de España; nueva prueba de la
necesidad humana conducta de las naciones y se nos vé al trastullo. Yo, por ejemplo, no
sos Gobierno, que retrasan la libera-
ción de las porciones de nuestra Patria
nos holladas por la bestia moscovita;
nuevo motivo de dolor para quienes allá
tienen familiares, y nuevo estímulo a la
lucha contra las naciones que, actuando
de amos del mundo, se resisten
a soltar la presa, para ellas importante,
de una parte de España, que, reintegrad a la unidad, contribuirá a la
creación de la potente unidad nacional
nuestra.

Filtrada a la censura roja y fechada
a 29 del pasado mes, ha llegado la carta
que transcribimos en sus principales
párrafos, para que nuestros lectores pue-
dan ver lo que es, con testimonio irrefu-
table de un testigo y víctima, el "paraí-
so" soviético del otro lado del frente.

Transcribimos: Querido amigo: Aca-
bo de recibir tu carta, después de tanto
tiempo careciendo de noticias vuestras.
No puedes figurarte la alegría que nos
ha causado y celebramos que sigais bien.

Aprovecho esta ocasión para enviarte
nosotros, sólo vamos pasando. Mi es-
posa y yo hemos adelgazado tanto, que
peso más que 55 kilos; solo me quedan
los huesos. Los niños se sostienen me-
jor, pero, eso sí, con mucho más hambre
que comidas.

Aquí, la vida se hace cada día más di-
fícil. Es una lucha tremenda y una an-
gustia grande intentar de encontrar co-
mida, que ya no se encuentra. No os
podéis imaginar lo que es tener hambre
y carecer de comida. ¡Y tantos meses
como este estado de cosas dura!, y con
la perspectiva de lo que pasará dentro de
tres meses; la carencia absoluta de to-
do, para los que viven. ¡No sabéis lo
que os habéis arrollado estando fuera
de aquí! Hemos comido cosas inverosí-
miles, en las que jamás hubiéramos so-
ñado; y esperamos que, en adelante, ya
veremos lo que podremos comer. Todo
se va agotando a pasos agigantados.

Pensad, por un momento, cómo se
puede vivir con solo cinco céntimos de
pan, sin aceite, ni mantequilla de cerdo, ni
carne, ni pescado, ni bacalao, ni patatas,

ACEITES DE OLIVA RODRÍGUEZ HERMANOS

"SANTA VICTORIA" Fábrica de Harinas y Sémillas sistema Daverio

Cereales :: Garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843 :: Apartado núm. 11

CORDOBA

Chamberlain regresó a Londres, mostrándose reservado sobre lo tratado en su entrevista con Hitler

UN CONCURSO LITERARIO

Pamplona, 17.—El Ayuntamiento pamplonés, ha acordado abrir un concurso literario en el que premiarán los trabajos que mejor reflejen la intervención de las Brigadas Navarras en la lucha para la liberación de España.

Una Nota de Ministro de Educación

Vitoria, 17.—El ministro de Educación ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

"A fin de evitar retrasos y perjuicios a los interesados en los expedientes presentados en el Registro General del Ministerio, se llama su atención sobre la Orden del Ministerio de Hacienda de tres de Septiembre actual inserta en el "Boletín Oficial" del día cuatro.

De acuerdo con ella, las instancias han de ser reintegradas con timbre de 1'50 por pliego si fuesen escritas a máquinas, por hoja escritas a mano y por páginas si estuvieran de 35 líneas.

Las copias simples de documentos que acompañen a las instancias llevarán asimismo timbres de 1'50 y todo documento en el que oficial o particularmente se certifique sobre cualquier hecho o antecedente timbre de tres pesetas por pliego, hoja o página según sean escritas a mano, a máquina o excedieran de las 35 líneas.

Cuanto no habiendo reintegrado en esta forma sus documentos no hayan consignado en ellos sus domicilios y dosen facilitar la labor y celeridad en el despacho de los mismos, pueden enviar a la Sección de Registro General del Ministerio el timbre necesario para completar el reintegro ordenado por la Orden de Hacienda citada.

ENTIERRO DE UN GLORIOSO AVIADOR

Logroño, 17.—Se ha verificado el entierro del glorioso capitán de Aviación, don José María Ugarte, a cuyo cadáver se le impuso la Medalla Militar.

NINOS REPATRIADOS

San Sebastián, 17.—Ha llegado procedente de Inglaterra, una expedición de 133 niños que fueron expatriados por los rojos vascos.

Al llegar a Irún, fueron sometidos a un minucioso examen médico. En el puente internacional fueron recibidos por las autoridades y damas enfermeras.

Fueron llevados al Albergue del Pilar, en Fuenterrabía, donde fueron observados y después se les trasladó a San Sebastián.

LOS REYES BULGAROS REGRESAN A SU PAÍS

París, 17.—Llegaron de Inglaterra, los reyes de Bulgaria.

En la estación fueron recibidos por el coronel Passi, en representación del presidente de la República, el jefe de Protocolo y los miembros de la legación de Bulgaria.

La estancia de los Reyes en París, será muy corta, pues se proponen regresar inmediatamente a Sofía.

MERCADO DE GANADO

Vitoria, 17.—Continúa celebrándose la Feria de ganado, en la que hay gran concurrencia de ganado.

La feria durará hasta el día 21.

Consejo Superior de Beneficencia y Obras Sociales

Burgos, 17.—En el Ministerio del Interior ha tenido lugar la segunda reunión del Consejo Superior de Beneficencia y Obras Sociales.

Han sido aprobadas las líneas generales del anteproyecto de una Ley General de Beneficencia.

Se ha acordado, que en la próxima reunión, se examine el proyecto definitivo, o igualmente se ha dedicado a abordar con toda urgencia la reglamentación de las Instituciones Benéficas y Sociales que han de atender a las necesidades creadas por la Guerra.

Sancho Dávila vuelve a Sevilla

Sevilla, 17.—Regresó a Sevilla una vez terminada su misión inspectora en las Organizaciones Juveniles de Marruecos el Delegado Nacional de los Juveniles de Falange, Sancho Dávila.

También visitó en su viaje a los flechas navales en Málaga, Cádiz y últimamente los de San Fernando, celebrando una conferencia con el Almirante Easterreche, sobre su propósito de impulsar estas secciones de los juveniles.

El camarada Sancho Dávila manifestó a los periodistas que regresa satisfecho de su visita de inspección.

COLONIA ESCOLAR A JABUGO

Sevilla, 17.—Ayer salió para Jabugo una de las Colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento.

Llegaron los colonos a su destino sin novedad.

LA CATASTROFE FERROVIARIA DE ASTURIAS

Oviedo, 17.—Siguen apareciendo cadáveres de la catástrofe ferroviaria ocurrida en Mieres.

En el río fueron extraídos dos cadáveres más.

Daladier está dispuesto a no tolerar presiones moscovitas

París, 17.—El Presidente de la República Lebrun, recibió en audiencias extraordinarias al Jefe del Gobierno, Daladier, y a los Presidentes de las Cámaras.

Los círculos políticos subrayan esta entrevista como consecuencia de las presiones que ejercen los medios moscovitas para que efectúe la reapertura del Parlamento francés.

Se asegura en los centros bien informados que el Jefe del Gobierno Daladier, no está dispuesto a tolerar la tutela de los soviets, y dimitirá antes de admitir la influencia de los moscovitas.

ENTERRO DEL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

San Sebastián, 17.—Verificóse con gran sencillez, por disposición del fallecido, el entierro del Marqués de Alhucemas, expresidente del Consejo de Ministros.

El cadáver de don Manuel García Prieto, quedó inhumado en el panteón familiar.

SIGUEN PRACTICANDOSE DETENCIONES DE COMPLICADOS EN EL COMPLUTO DE TANGER

Tetuán, 17.—La gendarmería sigue practicando gestiones para descubrir todas las ramificaciones del complot contra la seguridad del Protectorado español.

Varios de los detenidos coinciden en señalar al cónsul de Barcelona en Tanger, Prieto del Río, como el individuo que les facilitaba armas y dinero.

El número de detenciones pasa de 500. También se ha descubierto un depósito en el que había numerosos útiles parecidos al que usa el Ejército español.

Se hace resaltar la actitud de la policía internacional en estas indagaciones, realizando estas gestiones solamente la gendarmería.

La difícil situación de Europa

Se considera que en la próxima semana será decisiva para la situación internacional

Londres, 17.—Ayer mañana la esposa de Chamberlain, estuvo rezando durante una hora ante la tumba del Soldado Desconocido.

Londres, 17.—El corresponsal diplomático de la Agencia Reuter, dice que se celebrarán nuevas entrevistas entre Chamberlain y el Führer, pues en la primera conferencia solo se pudo abordar aspectos generales de la cuestión.

Chamberlain al regresar a Londres, viene para deliberar con el Consejo de Ministros sobre los extremos de la entrevista entre el primer ministro inglés y el Führer.

Parece que hay varios proyectos, que serán examinados por el Gobierno inglés.

Se puede suponer que en las nuevas entrevistas se lograrán otros éxitos políticos para asegurar la paz de Europa.

París, 17.—En los medios políticos se dice que Chamberlain lo que desea es que se aclare la situación, provocando un apaciguamiento general en Europa y que una vez restablecida la calma, se pueda entrar en negociaciones entre las grandes potencias.

Berlín, 17.—Los periódicos hacen resaltar los términos cordiales de la conversación celebrada entre Chamberlain y el Führer.

Elogian al primer ministro inglés por su decisión en entrevistarse con Hitler y el recibimiento cariñoso y cordial hecho por parte del Führer.

El "Berliner Tagblatt" dice que la primera entrevista ha demostrado que el estadista inglés se ha dado perfecta cuenta de la urgencia de que se llegue a una solución del problema.

Agrega que el regreso inmediato de Chamberlain a Londres, significa su deseo de dar cuenta a sus compañeros de Gabinete del desarrollo de la entrevista.

París, 17.—La impresión predominante es optimista.

Chamberlain regresa esta mañana a Londres, proponiéndose marchar de nuevo a Berlín en la próxima semana para continuar las conversaciones con el Führer.

Los periódicos dicen que el rápido regreso de Chamberlain a Londres, no debe inspirar sospechas, ya que es posible que se tratara en la conversación de proposiciones definitivas.

Por otra parte Francia colaborará en estos esfuerzos para afianzar la situación internacional.

Berchtesgaden, 17.—Se sabe que la primera conversación entre Chamberlain y el Führer, se desarrolló en términos amistosos.

La entrevista duró dos horas y media, reinando la mejor impresión, por lo que cabe tener plena confianza en las gestiones de los dos hombres de Estado.

Londres, 17.—El corresponsal diplomático del "Daily Mail", dice que Chamberlain se propone convocar a una conferencia de las cuatro potencias, o sea Inglaterra, Francia, Alemania e Italia.

Londres, 17.—Chamberlain salió esta mañana con dirección a Munich.

Se cree que la próxima entrevista se celebrará en Goroshaste, cerca de Colonia, que es otra residencia de verano de Hitler.

Esta entrevista no tendrá lugar hasta la próxima semana.

Praga, 17.—La misión Runciman, fué invitada por Chamberlain a regresar a Londres a fin de darle cuenta de los términos de la entrevista con el Canciller alemán.

Al mismo tiempo Runciman, ha hecho un llamamiento a todos los partidos y personalidades de Checoslovaquia para que cesen en sus actividades hasta que se conozcan exactamente los resultados de las conversaciones que han de seguir celebrando Chamberlain y el Führer.

Praga, 17.—El presidente Benes, ha convocado al Parlamento y ha decretado la disolución del partido sudeste.

Londres, 17.—El Comité central del partido Comunista, ha dirigido un telegrama al partido laborista, diciendo que hay que deshacer el engaño de que se quiere hacer víctima a Checoslovaquia.

Praga, 17.—Se han tomado medidas contra Heilein, cuyo paradero se ignora.

Han sido cortadas las comunicaciones con el Reich. La población de Eger se encuentra tomada militarmente, reinando una actividad febril por parte de los checos.

Los carros blindados recorren las calles y lejos se oye un intenso cañoneo.

El hotel donde se alojaba el partido sudeste, ha sido destruido por un intenso bombardeo. El edificio presenta un aspecto lamentable.

En las habitaciones los muebles se ven el cual no es difícil negociar.

La próxima conferencia entre Chamberlain e Hitler

Berchtesgaden, 17.—Ha sido fijada para el martes próximo la entrevista entre el Canciller Hitler y el primer ministro inglés Chamberlain.

Tendrá lugar este acto trascendental en Dodelfer (Renania).

La entrevista se celebrará en un castillo de las afueras.

Ya se han preparado habitaciones para setenta periodistas internacionales que concurrirán al citado lugar.

destrozados. Se desconoce el número de víctimas.

El consulado alemán también ha sido bombardeado y destruidas las habitaciones.

Londres, 17.—El corresponsal del "Daily Mail" en París, informa a su periódico que el Jefe del Gobierno Daladier, marchará a Londres probablemente hoy, para entrevistarse con el primer ministro inglés.

Cree saber el corresponsal del citado diario, que de esta entrevista saldrá la reunión de las cuatro potencias.

En esta reunión se abordará no sólo el problema checo, sino también otros puntos de carácter internacional, como son la cuestión española y el pleito de la Sociedad de las Naciones.

Asegura el corresponsal diplomático del "Daily Mail" que hace tiempo que Chamberlain tenía el propósito de celebrar esta reunión de las cuatro potencias.

Por el contrario el redactor diplomático del "The Times", dice que las noticias sobre la reunión de las cuatro potencias, no tienen fundamento alguno.

Londres, 17.—El corresponsal especial del "Daily Mail" en Alemania, dice que en la entrevista celebrada entre Chamberlain e Hitler, el Führer informó al primer ministro inglés del problema sudeste, poniendo en su conocimiento datos que el lord británico desconocía.

Regresa Chamberlain a Londres, para poner en conocimiento del Gobierno la verdadera situación y poder tomar acuerdos definitivos.

También informa el corresponsal del periódico citado, que el Gobierno del Reich ha enviado una nota al Gabinete Checo, anunciándole que de continuar las persecuciones y encarcelamientos de los sudestes, ordenará sean detenidos todos los checos que residan en Alemania.

Por último dice el periodista inglés que Herr Hitler hablando de Chamberlain dijo que es un estadista recto con el cual no es difícil negociar.

Prieto del Río destituido

Tetuán, 17.—El Comité rojo de Barcelona, ha destituido al titulado cónsul en Tánger, Prieto del Río, por el fracasado complot organizado por él mismo, contra la seguridad de la zona de nuestro Protectorado en Marruecos.

No ha perdonado el equipo Negrín su fracaso a su agente agitador, siguiendo la táctica moscovita.

Las últimas noticias sobre el hecho, dicen que la gendarmería, continua sus diligencias y que se esperan nuevos e importantes servicios.

EN VISITA DE DESPEDIDA

Vitoria, 17.—El Presidente de la Comisión Gestora provincial, fué visitado por el Presidente de la Diputación de Palma de Mallorca, señor Corteza, que regresa a su capital.

La estancia del señor Corteza en Vitoria, ha tenido por objeto informarse acerca del funcionamiento de los servicios de beneficencia dependientes de la Corporación.

PARA ATENDER LAS NECESIDADES DE CINCO VILLAS

Zaragoza, 17.—Una Comisión del Ayuntamiento de Cinco Villas, estuvo visitando al Presidente de la Diputación, para que se interese en la ayuda a dicho pueblo que ha estado veinte meses en poder de las hordas rojas.

El Presidente de la Corporación Provincial, ofreció a los comisionados apoyar al pueblo, acudiendo a atender sus necesidades.

UN ELOGIO DEL ALCALDE A LOS MAESTROS

Bilbao, 17.—El Alcalde de esta ciudad reunió a los maestros de las escuelas nacionales pronunciándoles una alocución, en la que enalteció la labor que vienen realizando en pro de la enseñanza, y en la formación de los niños para que en el futuro sean hombres dignos y patriotas.

Después de su alocución al Alcalde obsequió a los maestros con un refresco.

REGRESO DEL EMBAJADOR ALEMÁN

San Sebastián, 17.—Llegó el embajador de Alemania, Von Stherez, después de asistir al Congreso de Nuremberg.

LA JURA DE LA BANDERA DE ALFÉRECES

Bilbao, 17.—Entre los actos que tendrán lugar con motivo de la Jura de Bandera de los nuevos alfereces, figura el de imponer la Medalla Militar, al sargento Serafín Vergara, por su comportamiento en el campo de batalla.

VENDO la casa número 10 de la carretera de Trassierra en el barrio de las Margaritas. Para tratar: Cerrajería, Fray Luis de Granada.

CRONICA POR SPECTATOR

Se tienen datos fidedignos del desastre rojo en el Ebro

Frente de Guerra, 17.—Después de mayoría eran franceses y mandados por haber gozado de todas las esperanzas depositadas como siempre, en la posibilidad de desencadenar el conflicto internacional, los rojos vuelven a desconfiar, y otra vez, por referencias de los que llegan de sus campos, sabemos las alternativas de aquella fiebre de desesperación.

Todo es fácilmente explicable, porque sólo cuando la guerra concluya, será posible detallar el lujo de disgustos y asperezas extraordinarias, que obligaron a pasar a la población civil, sojuzgada a su mandato.

Entre los testimonios más recientes de aquellos desastres de hace quince o veinte días, a los que nos referimos oportunamente, puntualizando un número de bajas que algunos expectadores, bien alejados, les podía parecer, tal vez, exagerado esta del sargento marxista que tuvo a su cargo la relación de bajas, por todos conceptos, en uno de los cuartales generales de aquel ejército.

A este le llegaban los datos exactos y confidenciales que sólo pasaban a conocimiento de Hernández Saravia, para que éste los comunicara al famoso Rojo. No tienen nada que ver con las pérdidas de los diez últimos días y, sin embargo, vale la pena de transcribir estos datos, por lo que tienen de terrible eloquencia

de las pérdidas sufridas en la batalla del Ebro, cuando el enemigo experimentaba un terrible descalabro y sólo reconocía que abandonaba algunas cotas.

La referencia a que me refiero, es la de un testigo presencial de la hecatombe, aunque, entonces, desde la orilla izquierda del Ebro, acompañando a los cabecillas marxistas, que nunca se atrevieron a cruzar a la derecha, se puntualizan estas pérdidas.

De las fuerzas que intentaron llevar a cabo la intentona del paso del río, apenas si quedan unidades utilizables, y por supuesto éstas están en periodo de reorganización, tal como se entiende allí, que es marchando a retaguardia para buscar entre los machacinos en la madurez, los milicianos que cubran las bajas, sin importarles nada que estén o no preparados para hacer la guerra. Como

nunca es difícil hallar una veintena de ellos, de los restos de las brigadas internacionales que ya han aprendido algunas palabras de catalán, con ello se completan los cuadros, en lo que tienen de más indispensables, la vigilancia.

Pues bien, de aquellas fuerzas, las Brigadas de Lister y El Campesino están deshechas, aunque de aquélla estaba anunciado el relevo con nuevos elementos para uno de estos días. La Brigada llamada La Marselesa, porque en su gran

levemente herido, quedó en Cuadro. La Brigada 16, mandada por dos extranjeros, Romanoff y Kieber, apenas si servían de esos unos 300 hombres. De la 15 Brigada, que estaba mandada por un cubano, con doble Estado Mayor ruso, sólo un batallón se ha podido formar y estaba a punto de ser incorporado a otra de las Brigadas extranjeras en reorganización. La 11 Brigada, que mandaba un ruso y un húngaro, sufrió más de un sesenta por ciento de bajas, y a los restantes les encuadraron en una

Brigada española que actúa más al Norte. Y en fin, la 25 División mandada por Walter, que como es sabido es un judío alemán, resultó pulverizada, porque fue una de las que emplearon como fuerza de choque y del choque resultaron trepidamente abollados.

Esto se refiere solo a la primera parte de las operaciones del Ebro. Porque más tarde, a mí me cambiaron de puesto y no podía tener noticias de este desastre que se reflejaba en los comunicados parciales que enviaban las unidades al Estado Mayor, y que éste procuraba sumar, sin que se enteraran los jefes y mucho menos, los subalternos, para evitar la depresión consiguiente al tremendo desastre.

Ahora bien, de estas bajas que se refieren a los diez o doce últimos días, puedo dar seguridad absoluta, porque los detalles pasaron por mi mano. Así,

el Estado Mayor formado por los españoles Saravia y Rojo, a los que acompañaban siempre muchos extranjeros que hablaban ruso, francés e inglés—me parecía que había de otras nacionalidades—pero a mí me parecían que la mayor parte eran franceses. Parece que, a pesar de los días transcurridos, no está demás, recordar estos detalles absolutamente veraces del descalabro rojo en este sector.

UNA PEREGRINACION DE HERIDOS EN SANTIAGO

Santiago, 17.—Llegó a esta ciudad una peregrinación de doscientos heridos de guerra, hospitalizados en El Ferrol.

Hicieron el viaje en autocars, y estuvieron orando ante la tumba del Apóstol Santiago.

Después visitaron el Hogar del Herido, donde fueron muy agasajados, emprendiendo en seguida el regreso a El Ferrol.

ESPAÑOLES REPATRIADOS

Lisboa, 17.—Ha llegado a Lisboa una expedición de 337 españoles procedentes de Cuba y Méjico, que se dirigen a la España Nacional.

Impresiones más optimistas sobre la situación internacional

Chamberlain regresa a Londres, donde la multitud lo acoge con entusiastas vítores

Londres, 17.—Las noticias que se reciben de Berlín, dan cuenta de que en los círculos alemanes se tiene la impresión de que la situación ha mejorado ligeramente como consecuencia de las conversaciones entre Chamberlain y el Führer.

Se acentúa el optimismo por la creencia de que las grandes democracias accederán a gran parte de las demandas de los sudestes.

Una personalidad del ministerio de Negocios Extranjeros del Reich, ha dicho que Hitler impuso a Chamberlain de las reivindicaciones de los sudestes y de los atropellos de que vienen siendo víctimas.

Agregó que sería increíble que Chamberlain no apreciara las demandas que se han formulado.

Londres, 17.—Lord Halifax recibió a diversas personalidades entre ellas a Mr. Mac Donald y al arzobispo de Canterbury.

Berchtesgaden, 17.—Mister Chamberlain salió en dirección a Munich a las nueve de la mañana, acompañado de sus colaboradores y de Von Ribbentrop.

Múnich, 17.—Cerca del mediodía llegó Chamberlain, dando una vuelta por la ciudad en su coche.

Inmediatamente salió para el Aeródromo, que estaba adornado con banderas inglesas. En el campo de aviación había dos aparatos preparados, en uno de los cuales subió Chamberlain, a quien rindió honores una sección de Asalto.

Antes estuvo almorcando con Von Ribbentrop, y redijo por radio un saludo al pueblo alemán, agradeciendo las atenciones tenidas con él.

A las 12'45 despegó el avión entre los aplausos de la multitud.

Londres, 17.—Una gran muchedumbre esperaba en el aeródromo de Croydon la llegada de Chamberlain.

El avión que lo conducía aterrizó a las cinco y media de la tarde, y dos horas más tarde llegó Lord Runciman con sus colaboradores.

El primer ministro inglés dijo que regresaba más pronto de lo que esperaba, por las preocupaciones que siente, pero que se encontraba satisfecho, porque cada uno de nosotros sabemos lo que piensa el otro.

Agregó que no se debe hacer caso de cuanto se dice sobre la conversación, de la que esta noche trataría con sus colegas.

También dijo que quizás dentro de

unos días se vuelva a entrevistar con Hitler y que éste vendría a la mitad del camino, para no proporcionar un tan largo viaje a un hombre de su edad.

A su llegada le fué entregada una carta de puño y letra del Rey Jorge.

La muchedumbre acogió a Chamberlain con grandes ovaciones. A tal punto llegó el entusiasmo, que las fuerzas de policía hubieron de intervenir para abrir paso.

En la puerta de su residencia le esperaba su esposa. Y ya en el interior, recibió a diversas personalidades.

Lord Runciman a su llegada al aeródromo, dijo a los periodistas que no podía decirles nada, sino que la situación es muy delicada, y que hay que pedir la protección de Dios.

Agregó que no sabía cuando regresaría a Praga.

Berlín, 17.—Parece que las condiciones propuestas por Hitler son: Evacuación del territorio sudeste de la policía y tropas checas y aplicación de los métodos empleados en el Sarre, es decir, plebiscito bajo el control internacional.

Una conferencia del Almirante Cervera

Burgos, 17.—El Almirante Cervera dió anoche por Radio Nacional, una interesante conferencia sobre la guerra en el mar.

Dijo que no hay motivo ninguno para creer que los marinos ocupan puestos privilegiados alejados de los frentes, cuando realizan una labor tan patriótica y abnegada como los que duchan en las trincheras.

Quizás no tenga su labor la brillantez del Ejército de tierra, pero su eficacia es evidente, ya que nuestra Armada es la base de la economía del Ejército.

Se refirió después a la pérdida del "Baleares", que dijo se debió a la casualidad y no a táctica maniobra alguna de la escuadra roja.

Agregó que la mayor desmoralización reina en las dotaciones de la flota roja, y que por esta causa no puede salir de su base de Cartagena.

Dijo que entre los marinos de aquella zona sabe que hay muchos que no comparten los designios marxistas y les hizo un llamamiento, haciendo constar que los que se pasan a nuestras filas son sometidos a una información; y si se demuestra que no han cometido delito alguno, que no tienen manchadas las

Notas Religiosas

SABADO 17 DE SEPTIEMBRE

SANTORAL DEL DIA.—Las Llagas de San Francisco.—Santos Lamberto, obispo; Pedro de Arbués, inq.; Narciso, Sócrates, Esteban, Valeriano, Ariadna, mrs.; Hildegardes, vg.; Teodora.

JUBILEO CIRCULAR.—Iglesia de San Pablo.

DOMINGO 18 DE SEPTIEMBRE

SANTORAL DEL DIA.—Santos José de Cupertino, cf.; Eumenio, Eustorgio, obs.; Metodio, ob., Ferreolo, Sofía, Irene, mártires.

Tercer Año Triunfal.

Junta Provincial de Abastos y Transportes

Por el presente se hace saber a los señores interesados, que las oficinas de esta Junta han sido trasladadas al Gran Capitán, 27 y 29, principal, siendo las horas de despacho al público, de 10 a 13 y de 17 a 19.

EL DELEGADO PROVINCIAL

El Consejo Permanente de Guerra

UN JUICIO

Ante el Consejo Permanente de Guerra, se vió ayer un juicio por rebelión contra Antonio Rodríguez Reyes.

La causa quedó vista para sentencia.

ANIS BOMBITA (DULCE AROMATIZADO)



PANTALLA

Plaza de Toros

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

Hoy sábado. Desde las nueve y media de la noche. Gran programa cómico. ¡AY, QUE ME CAIGO! divertidísima película Paramount, interpretada por el famoso actor cómico Harold Lloyd (Gafitas). Gran éxito de risa. Silla, 1 peseta; Especial para niños, 0'50; Girada, 0'30; Especial para señoritas, 0'15. Ocaso de mal tiempo, se dará la función en el Gran Teatro con el mismo programa y a igual hora. Mañana domingo. LA LLORONA O Maldición de MUJER. Producción en español. Un asunto fuerte, vigoroso, interpretado por Ramón Pereda, con Virginia Zuri y Carlos Orellana.

Parque Recreativo

Hoy sábado. Desde las ocho y media. Único día de proyección de este gran programa, "Radio", hablado en español. Primero. SINFONIA CELESTIAL. Segundo. La gran producción "Radio", hablada en español, por la popular pareja del puro, DIPLOMANIA, dos horas de continua carcajada. Sillas, una peseta. Niños y militares, 0'50. Mañana domingo la producción "Metro", en español, LA FRUTA AMARGA! Niños, mañana domingo, en el Duque de Rivas, a las cinco y seis y media, programa americano, AL RECREO DEL TAMBOR, y graciosos dibujos.

COLISEO SAN ANDRÉS. Hoy sábado, desde las ocho y media. La gran película Nacional, EL BAILARÍN Y EL TRABAJADOR. Sillas, 0'80. Niños, 0'40 pesetas.

Terraza del Cine Góngora

Hoy sábado, desde las nueve de la noche.—Primero: Atlantic Films presenta a Jessie Matthews y Edmund Owen en COMPANEROS DE FATIGAS.—Segundo: Warner Bros presenta a John Barrymore en EL IDÓLO.—Silla, una peseta.—Próximamente inauguración de la temporada con la grandiosa producción EL DUQUE DE HIERRO.

Cine Alcázar

(LOCAL DE VERANO)

(Situado en la Avenida del Generalísimo)

Hoy sábado. Desde las nueve menos cuarto. Primero. Estreno del Noticario Fox Movietone número 36. Segundo. La graciosísima comedia "Paramount", en español, EL HIJO IMPROVISADO, interpretada por Fernand Gravey y Florrille. Silla, 0'60. Mañana, "La señorita de Trevelez", en español. Seguidamente, "Oro en la Montaña", "El Impostor", "La Confidente" y "Oro en la calle".

CICLISMO

Los entusiastas por este viril deporte, están de enhorabuena, y especialmente aquellos que su fervor por el pedal les hace soñar con ver su nombre a la altura de los de Cañardo, Trueba, Montes, etcétera.

Dentro de muy poco comenzará en Córdoba a organizarse una serie de carreras, las cuales, al igual que todo en lo que entre la bandera nacional sindicalista, tendrá una base sólida que le permita a este deporte al igual que todos los demás, tomar un gran incremento; por consiguiente pronto podremos contar en nuestra Córdoba con elementos que no solo su nombre sea conocido en la provincia, sin que figuren en las listas de las principales pruebas nacionales.

De aquí a unos días, tenemos entendido se reunirán los elementos más destacados del ciclismo, y aunque el objeto de tal reunión desconocemos, desde luego, de ahí saldrán los nuevos campeones que han de señalarse al ciclismo español.

Iglesia del Santo Ángel (Padre Capuchinos)

CULTOS QUE LA V. O. T. DE PENITENCIA DE SAN FRANCISCO DE ASÍS, CELEBRARA EL DOMINGO TERCERO, 18 DEL ACTUAL

Por la mañana a las nueve, Santa Misa y Sagrada Comunión, armonizadas.

Por la tarde a las siete y media exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, Santo Rosario, letanía cantada, explicación de la Regla por el Padre Director, y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición, reserva y el Himno de la Orden.

A. M. D. G.

Ya saben nuestros jóvenes ciclistas, estos renglones es el alabanzo, por el que se les hace ver que hay que empezar a engrasar las bielas, poner las piernas en forma y a reparar los pinchazos con rapidez.

P. PEDAL

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

El domingo 18 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal

Se celebrará un grandioso espectáculo en el que tomará parte la notable Banda Juvenil, al servicio de España, que dirige

PAZ DOMINGUEZ

"LOS Califas"

que tan grandes éxitos ha obtenido la actual temporada en Portugal y en cuantas plazas ha actuado de la zona liberada. Gran concierto cómico y lidia y muerte de DOS BRAVOS NOVIOS, con los que los profesores de la banda y los exénticos toreros buscos

Caballero Velarde, El Hombre de Piedra y su Botones

ejecutarán divertidísimos trucos de gran efecto cómico y sorprendente novedad.

Completará el programa la lidia y muerte de DOS HERMOSOS NOVIOS de la acreditada ganadería de herederos de PEDRAJAS de Almodóvar del Río, que estoquearán los valientes matadores de novillos-toros.

MAXIMO COLOMO

y Manuel Fernández MADRILES.

El primero evadido de la zona roja y el segundo de Madrid.

A LAS CINCO Y MEDIA.: PRECIOS BARATISIMOS.: VEANSE PROGRAMAS

CONFECCIONES NARANJO MIGUEL MORENO GARCIA

Monos, Camisas, Pantalones, Gorros, Ropa interior.

Se admiten géneros para su confección a precio económico

Abastecedor de nuestro glorioso Ejército y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en la Nueva España

Teléfono 105 MONTILLA

— EL

G A S

es lo más

L i m p i o
C ó m o d o

Económico

Para cocinas, estufas, plancheros
calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

Carbones minerales y vegetales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reyes Católicos, sin número

Teléfono 2606 CORDOBA

Para Vinos de
Montilla y Moriles

CASA GONZALEZ

Cerveza helada

José Zorrilla, 11.—Teléf. 2599
(Detrás del Gran Teatro)

Antonio Nieto Redondo

Ventas al por mayor y detalle de
PESCADOS Y MARISCOS

CORDOBA



MONTILLA, siempre Cruz Conde

Restaurant Bruzo

Servicio Esmerado

Se admiten abonados

Gondomar, 2 (entresuelo)

Teléfono 1325 .-CORDOBA

Salvador Le Bret

ODONTOLOGO

GRAN ALMONEDA
MUEBLES DE TODAS CLASES

PIANOS-TAPICERIA

SOMMIER

Alfaros, 11 CORDOBA

PEDRO RAFAEL MANSO

Almacenista de Patatas

TELÉFONO 1006

Reyes Católicos, 13.—CORDOBA

"G A M B R I N U S"

CERVECERIA, BAR, RESTAURANTE

El local más cómodo y espacioso
Cubierto popular "PATRIA" a tres
pesetas.—Gran surtido en refrescos
de todas clases.—TAPAS VARIADAS.
Cerveza "La Mezquita"

SERVICIO A DOMICILIO

CALLE JESUS MARIA número 1.—
Teléfono, 27-54. (Frente a Correos)

TAQUIGRAFIA.—Ejecución rápida
sima. Razón: en esta Administración.